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În contextul sărbătorilor de iarnă, colindatul ocupă un loc 
primordial, prin gradul înalt de complexitate, reprezentând o 
sărbătoare amplă la care participă întreaga colectivitate sătească. 

Colindatul reprezintă acea formă de urare, apoi de 
petrecere comună pe care o practică ceata de feciori, pe alocuri de 
feciori maturi. Obiceiul de a sărbători începutul anului este întâlnită 
pretutindeni, la toate popoarele cu intenţia de a-şi asigura belşugul 
material şi prosperitatea colectivităţii umane. 1 

Crăciunul a fost serbat, e drept scurtă vreme, o dată cu 
Bobotează (6 ianuarie) iar treptat începând din sec. al IV-iea la 25 
decembrie, dar concomitent cu Anul Nou, de care a fost separat abia 
mai târziu începând din sec. al Vl-lea când Anul Nou a fost la 1 
ianuarie.2 Aceasta a dus la amalgamarea obiceiurilor româneşti din 
această perioadă. Ca urmare, o serie de obiceiuri sunt practicate când 
de Anul Nou, când de Bobotează. 

Însăşi denumirea transilvăneană Crăciunul Mic, sau cea 
bănăţeană Fratele Crăciunului, dată zilei de Anul Nou, indică această 
extindere prin contaminare până la confuzia globală. 3 

Privitor la terminologia sărbătorilor de iarnă, au fost emise o 
serie de ipoteze, Monica Brărulescu4 consideră că termenul mai vechi 
provine direct din latinescul calendae. 

Slavul „coleda" provine tot din termenul latinesc, însă 

pătruns în limba română, coleda a devenit colindă şi a început să 
concureze cu vechiul termen corindă. Calendele marcau zilele de 
început ale fiecărei luni, iar sărbătoarea Calendae /anuarii marca 
începutul noului an administrativ. Sărbătoarea calendelor avea un 
puternic caracter augural - se practicau urări de sănătate şi belşug, se 
ghicea viitorul. 

Gheorghe Muşu5 vede în Crăciun o sărbătoare a solstiţiului 
de iarnă, legată de cursa anuală a soarelui şi combate etimologia 

1 Ovidiu Bârlea, Folclorul Românesc voi. I, Editura Minerva, Bucureşti, 1981, pag. 
160; 
2 Ovidiu Bârlea, op.cit., pag. 168; 
3 Idem, p. 169 
4 Monica Brâtulescu, Colinda Românească, Editura Minerva, Buc. 1981, pag. 253; 
5 G. Muşu, Din mitologia tracilor, Editura Cartea românească, 1982, pag. 21; 
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cuvântului din creationem. Justificând sensul de solstiţiu de iarnă prin 
faptul că în limba rusă cuvintele karkun aveau sensul de solstiţiu de 
iarnă, iar în albaneză şi aromână kerkun denumeşte buturuga arsă de 
Crăciun care are o legătură puternică cu focul soarelui. 

Societatea tradiţională concepe anul ca un ciclu marcat prin 
diferite etape, prin diferite obiceiuri, unele legate de viaţa agrară, 

altele privind realizarea destinului individual. Sărbătorile de iarnă 

durează două săptămâni. Încep la 24 decembrie şi se termină la 6 
ianuarie. Pregătirea colindului începe la „lăsata secului" (13 
noiembrie). 

Pregătirile de Crăciun încep cu o săptămână înainte. Este 
perioada când se pregăteşte făina, se curăţă curtea, gospodăria. 
Casele din lemn sunt văruite proaspăt şi pe jos se pune lut proaspăt. 
Pregătirile culminează în cele două săptămâni anterioare colindului, 
când se coceau în cuptor, se pregăteau colăceii, mâncărurile de 
Crăciun, colacii. Un loc central în cadrul pregătirilor premergătoare 

colindatului îl deţine împodobirea interiorului locuinţei. Pe pereţi se 
pun blid'e cu ştergar, pe masă se pun faţoi brodate sau cu ciur, pe pat 
perin'i. 

Obiceiul împodobirii are un caracter ritualic, deoarece se 
ştie că în noaptea de Crăciun au loc numeroase vrăji şi farmece 
pentru cele mai variate scopuri. 

colindelor: 
Acest obicei al împodobirii caselor apare şi în poezia 

„Să sii gazdă veselos, 
C-ai ajuns Crăciun frumos 
Să sii gazdă veseloasă 
C-ai ajuns zile frumoasă"6 

Elementul care imprimă strălucire interiorului casei pe 
timpul sărbătorilor de iarnă este „pomul de iarnă" întâlnit numai la 
familiile de „gazdă"; acesta era foarte frumos împodobit cu nuci, 
lumânări, bomboane, panglici. 

Nu poate fi omisă legătura cu pomul vieţii, întruchipând fie 
visul irealizabil al tinereţii fără bătrâneţe şi al vieţii fără de moarte, fie 
un vechi mit ce întruchipează legendele şi credinţele multor popoare, 
constând dintr-un copac al cărui fructe minunate sau a căror sevă 
miraculoasă sunt elixiruri ale vieţii. 

Ca ultim act ce se petrecea înaintea apariţiei colindătorilor 
era pregătirea cu daruri. Se pune'u vin, horincă, prăjituri. Preparatele 
din porc ca „păsat' icu" (caltaboşul), carnaţii, se puneau numai după 
miezul nopţii, până atunci durând interdicţiile de carne ale postului 
creştin. 

6 lnf. Ioan Godja. 60 ani 4 clase 
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Toţi colindătorii sunt cuprinşi sub denumirea de 
„colindători", iar grupul se numeşte „rând de colindători". Învăţarea 
colindelor începe la „lăsata secului". O importantă ocazie de a învăţa 
colinde erau şezătorile . 

În cadrul „rândului de colindători" nu s-au păstrat nici un fel 
de funcţii, doar unul dintre ei de obicei cel mai vârstnic, sau cel care 
cunoaşte mai bine obiceiul, are rolul de a cere permisiunea intrării în 
casă. Gruparea feciorilor pe „rânduri" se bazează pe criterii de 
vecinătate şi prietenie. 

Ajunul Crăciunului reprezintă ultima etapă a pregătirilor. O 
grijă importantă a colindătorilor este pregătirea îmbrăcămintei pentru 
ziua de Crăciun. 7 

Începutul colindatului în Onceşti este lăsat în seama copiilor 
mici, de vârstă preşcolară şi şcolară. De aceea, nu se întunecă bine şi 
încep să apară la ferestrele sătenilor copii colindători cu trăistuţele în 
spate. Inocenţa vârstei oferă garanţia sigură a eficienţei urărilor. 

Răsplătirea lor se face cu nuci, mere, colăcei şi bani. Colăceii sunt 
oferiţi pentru implicaţiile lor străvechi-aducători de belşug, de 
fertilitate, iar merele, nucile sunt oferite pentru dulceaţa lor. 8 

Ei nu au însemne deosebite, poartă „trăistuţe în carouri albe 
cu negru. Colindă în grupuri destul de mici de-a lungul satului, pe la 
fiecare casă. Ei colindă la fereastră sau în tindă, întrebând înainte 
„primii'iţi colinda?" Gazda are datoria de a-i chema în casă pentru a-i 
răsplăti cu daruri. Aceasta spune „mulţămn'im, haidaţi în casă!". 9 

Unul dintre colindători strigă la urmă, de afară, cu voce tare: 
„S-ajungeţi gazd' e multe zâle la anu, cu pace şi cu sănătat e, ca şi 

ziua de astăzi!" 
„Cât 'e pen' e pă cucoş Atâţia coconi frumoşi"10 

În cazul în care copiii nu erau primiţi cu colinda, aceştia 
blestemau făcând mare 

haz: 
„Sărbători fericit' e 
Cu pt' icoarele sucite" 

Locul principal în sărbătorile de iama îl deţine colindatul 
cetei de feciori şi maturi, într-un cadru mult mai complex. Dacă cei 
mici colindă seara, aceştia din urmă colindă noaptea. Pregătirile 

efectuate de feciori înaintea pornirii la colindat puneau un accent 
sporit pe învăţarea repertoriului şi pregătirea costumaţiei. Straiele 
purtate cu această ocazie erau cele de sărbătoare, din portul 
tradiţional. Se îmbrăcau în cioarici, gubă, cuşmă şi cizme. Astăzi 

7 lnf. Ioan Pop, 78 ani, analfabet venit în sat cu Viflaimul 
8 Ovidiu Bârlea, op.cit., pag. 227 
9 Idem, pag. 229 
10 lnf. Ioan Drăgus, 70 ani 4 clase 

60 

https://biblioteca-digitala.ro



această costumaţie e purtată numai de bătrâni. Colindatul începe la 
orele 11-12 de la preotul satului, apoi sunt luate în ordine casele unde 
se află fete de măritat. Odată sfârşită colinda, datina cerea să se 
mulţămn 'ească. Poezia aceasta conţinea cuvinte de laudă, urări de 
sănătate şi prosperitate la adresa gazdei: 

„P-aici crească busuioc, 
Dă-i Doamn e gazdei noroc 
P-aici crească n intă creaţă , 

Dă-i Doamne e gazdei viaţă" 

După intrarea în casă colindătorii sunt invitaţi la masă şi 

serviţi de fată şi părinţii ei cu horincă , prăjituri. În casă se spun glume, 
se colindă . Feciorii nu sunt dăruiţi în nici un fel , decât cu ceea ce se 
află pe masă . N-au colindă de ieşit, ci spun numai „Să petreceţi 
sărbători fericit 'e' !" sau „An Nou fericit!". Fata îi conduce şi rămâne în 
„t'indă " cu unul care o place. Pe drum de la o casă la alta cântă , 
colindă , râd. 

Colindatul antrenează şi persoane în vârstă . Spre deosebire 
de copii şi de feciori această categorie nu colindă decât pe la vecini, 
prieteni şi rude.11 

Colinda îndeplineşte rolul de urare. Urarea se adresează fie 
unui membru din casă , fie întregii familii. 

Referindu-se la colinde, Mihai Pop constată că textele 
acestora în cea mai mare parte laice, constituie unul din capitolele 

11 Petre Lenghel - lzanu, Daină mândră pân Bârsana, Baia Mare 1979, pag. 102; 

61 

https://biblioteca-digitala.ro



care caracterizează folclorul românesc15, îl diferenţiază de folclorul 
multor popoare europene. Temele laice se referă la ispravire 
haiduceşti ale lui Pintea, balada Mioriţa în nenumărate variante, 
bogatul şi săracul, aventuri vânătoreşi cu cerbul. 

Cele mai întâlnite colinde cu caracter religios sunt „D'in 
Măria s-a născut"şi şi „O, ce veste minunată": 

„D' in Măria s-a născut 
An Nou fericit 
Sara d'e Crăciun 
Nouă Hristos pă pământ 
Lui luda nu i-o fo drag, 
Şi l-o vândut la duşmani 
luda iubitori d'e bani 
Pă trăizăşâdoi d' e bani. 
Pă Dealu Golgot' ii-n sus 
L-o luat şi l-o tăt dus Sara de Crăciun." 

Atât la Crăciun cât şi la Anul Nou se performează colindatul 
cu Steaua, formă de teatru popular religios care scenarizează 
misterul naşterii Domnului. 

Ceata de stelari era formată din 15 membri: trei crai, un 
înger şi dracul. Uneori ceata e redusă la 2 membri, nelipsind însă 
îngerul. Îngerul este cel care poartă steaua, simbol al stelei biblice 
care a vestit naşterea lui Iisus. Era îmbrăcat în alb, avea coif de hârtie 
împodobit cu steluţe de staniol. Cei trei crai erau îmbrăcaţi în alb. 
Dracul purta haine rupte, avea faţa ascunsă de o mască hidoasă, 
avea gubă şi pantaloni lăţoşi, pe picioare şi braţe avea fixate clopote, 
purta coadă şi furcă cu 3 coarne. Ei mergeau din casă în casă. Dracul 
intra în casă numai dacă gazda îi dădea voie. Intrat în casă, juca 
astfel încât să-i sune clopotele. La ieşire primeau bani. Cu „Steaua" 
umblau numai copiii. 

A doua zi de Crăciun, în Căminul cultural se joacă 
Viflaimul, alcătuit din mai multe personaje: 

Irod - purta uniformă de împărat, sabie, coif făcut din carton 
şi acoperit cu hârtie colorată; 

Cei trei crai: Gaşpar, Melchior, Baltazar, aveau haine 
colorate, unul era roşu, unul verde şi al treilea galben. Pe cap purtau 
pălărie asemănătoare unui joben mai mic de care atârnau mărgele 
colorate; 

Ciobanul: avea gubă şi cioareci şi în mână purta „zd'ici" 
înstruţat; 

Măria şi Iosif: Măria (un fecior travestit) purta o haină lungă 
albă iar Iosif avea o haină mare încinsă la mijloc. Aceştia purtau cu 
dânşii o bisericuţă din carton; 

Soldaţii: erau la dispoziţia lui Irod; 
Moartea era îmbrăcată într-un costum larg negru pe care 
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era desenat un schelet alb sau pe care erau pictate pete de sânge; în 
mână ţinea o coasă. 

Dracul: era îmbrăcat în roşu. 12 

Petrecerea cea mai îndrăgită de onceşteni era Vergelul. 
Vergelul este un fel de horă ţărănească organizat de un grup de 
feciori, a doua zi de Crăciun. Aceştia se ocupau de angajarea 
muzicanţilor, căutau o gazdă pentru vergel. Feciorii umblau prin sat şi 
invitau fetele care n-au fost chemate, nu participă la vergel. Fetele 
aduceau horincă, vin, prăjituri şi nu plăteau muzica. În timpul 
Vergelului ele puneau pe masă, jucau, horeau Muzicanţii primeau 
bani. 

Vergelul avea o funcţie de iniţiere - erau „băgate" fete în joc 
- şi o funcţie prenupţială - se puteau stabili legături în vederea 
căsătoriei. 13 

Credinţele şi obiceiurile legate de Anul Nou aveau la bază 
trei mari componente: 

- în concepţiile vechi, se credea că în această perioadă de 
tranziţie capitală de la un an la altul, omul poate influenţa prin 
anumite procedee, desfăşurarea ciclului naturii pentru a şi-l face 
favorabil; 

- această perioadă apare în concepţia străveche deosebit 
de propice tuturor spiritelor ostile omului; 

- se crede că la această sărbătoare se întorc morţii din 
locaşurile lor pentru a participa şi ei, în formă nevăzută, la veselia 
generală a celor vii. Ca urmare, sărbătoarea Anului Nou era un mijloc 
de comunicare între cele două lumi. 14 

Colindatul de Anul Nou se deosebeşte de cel de Crăciun 
pentru că e mai selectiv, fiind felicitate anumite categorii de vârstă 
sau onomastice, iar darurile sunt mai modeste, reducându-se fie la 
bani, fie la o tratare cu prăjitură şi băuturi. 

Sărbătoarea începutului de an a fost întotdeauna cea mai 
mare sărbătoare a omului primitiv, cu toate eforturile bisericii de a 
promova Paştele pe locul I. 

Cu toată opoziţia bisericii, amestecul de elemente 
precreştine şi creştine va dăinui, nestingherit, ajungându-se la o 
sinteză atât de organică, încât cele două componente se vor influenţa 
reciproc marcând astfel confuzia dintre ele. 

Fiind începutul ciclului calendaristic, Anul Nou e 
caracterizat printr-o serie de credinţe, menite să asigure trecerea fără 

12 Palaga Godia, 63 ani, 4 clase, 
13 Godja Petre, 69 ani, 4 clase, 
14 Mihai Dăncuş, Zonă etnografică Maramureş, Editura Sport-Turism, Bucureşti 
1986, pag. 169; 
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primejdie a anului. Este perioada deciderii dorinţelor râvnite, când 
anul devenea oarecum stăpânul cosmosului, întrucât îi dicta 
împlinirea unui şir de fapte dorite. Tonalitatea primordială a tuturor 
practicilor din această perioadă este urarea. Urare materializată în 
colindele tradiţionale, pe cât de arhaice în structură, pe atât de vechi 
şi de anacronic persistente în ciuda tuturor obstacolelor. 

În această perioadă este aşezat la loc de cinste jocul 
caprei. Personajele sunt: capra Ciobanul, Ţiganul, Butucarul, Dracul. 
Ciobanul pe post de vestitor intră în casa gospodarului, întreabă dacă 
gazdele primesc jocul caprei, după care întreg alaiul pătrunde în 
casă, şi în ritmul sacadat al bâtelor capra începe să joace. 15 

Capra figurează un instrument al activităţii cereşti în 
favoarea pământului, mai exact spre binele agriculturii şi al creşterii 
vitelor.25 

Ciobanul: 
„Frunză verd' e d' e negară, 
Capra zice „Bună sară!" 
Am zân' it la dumneavoastră 
Să primn iţi căpriţa noastră ... " 
„Frunză verde şi una, 
începi capră a juca!" 

Interesante sunt sărbătorile de iarnă, farmecele şi riturile 
practicate pentru a avea noroc, sau pentru a-şi vedea ursitul sau 
ursita. 

O dată cu colacii se face o pâine mare numită „stoln'ic", 
pâine care se aşează pe masă, învelită în „otavă", până la Anul Nou. 
În dimineaţa de Anul Nou „gazda casei" taie din acest „stolnic" felii 
mici din care se dau fiecărui membru al familiei şi fiecărei vite 
cornute, pentru „a avea noroc şi a fi feriţi de boli" .16 

În dimineaţa Anului Nou sătenii se spală pe faţă cu apă 
neîncepută {luată de la o apă curgătoare) în care pun un bănuţ de 
argint, pentru a fi curaţi tot anul ca argintul şi pentru a fi feriţi de boli 
care se crede că se duc pe apă-n jos. 

Fetele care vor să-şi cunoască „ursitul" strâng începând de 
la Crăciun şi până în ziua de Anul Nou bucate alese într-o ulcică. În 
seara de Anul Nou înconjoară goale casa de 9 ori, iar a noua oară, 
uitându-se pe fereastră, se zice că-şi văd ursitul mâncând din ulcică. 
Alte fete, în seara de Anul Nou, numără parii de la gard de la 1 la 9 
cu ochii închişi. Însemnează al nouălea par şi a doua zi merg să vadă 
ce-au ales par drept bărbat frumos, strâmb - urât, putred - bătrân. 

15 Antologie de folclor din Judeţul Maramureş, Redactor responsabil I. Chiş Ster, Baia 
Mare, 1980, pag. 133-134; 
16 Jean Chevalier, Dicţionar de simboluri, voi I. Editura Artemis, Bucureşti 1994, pag 
246; 
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Unele fete numără stelele de la 1 la 9 şi de la 9 la 1 iar 
dacă ultima stea cade şi o ia într-o anumită direcţie, ele se vor mărita 
în acel an cu un bărbat care locuieşte în direcţia arătată de stea. 

Tot în seara de Anul Nou unele fete pun într-un vas cu apă 
nişte luminiţe plutitoare. Acestor lumânărele li se dau nume de fete şi 
feciori. Aprinse aceste luminiţe se ciocnesc unele de altele. Astfel, 
luminiţele purtând nume se zice că fata se va mărita cu feciorul de 
care s-a ciocnit. Dacă lumina unei fete se adună, ea nu se va mărita 
în acel an. 

Pentru a cunoaşte ursitul, se iau patru farfurioare în seara 
de Anul Nou. Sub una se pune un bănuţ, sub una sare, sub a treia 
cărbune şi sub a IV-a grâu. Fata vine să aleagă farfurioara legată la 
ochi. Dacă a ales banul va avea bărbat frumos, sare - bărbat rău, 
cărbune - bărbat urât, grâu - bărbat bun ca pâinea. 17 

17Petre Lenghel - lzanu, Daină mândră pân Bârsana, Baia Mare, 1979, pag. 103; 
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